



## 关注2026重庆“两会”

# 市六届人大四次会议垫江代表团召开全体会议 审议重庆市人民政府工作报告

本报讯（记者 兰沫涵）1月28日至29日，出席市六届人大四次会议的垫江代表团召开全体会议，审议市长胡衡华代表重庆市人民政府向大会作的工作报告。

会上，姜国杰、陈德川、刘振、粟登琳等代表紧扣报告主要内容，结合思想工作实际，畅谈体会感受，提出意见建议。

姜国杰代表说，报告贯彻中央精神、体现时代特点、符合重庆实际、反映群众心声，是一个高举旗帜、重点突出、充满情怀、催人奋进的好报告。报告把全市工作放在中国式现代化宏大场景中来谋划推进，坚决

做到“总书记有号令、党中央有部署，重庆见行动”，坚决推动“两个维护”贯彻到底，体现了服务中心大局的政治担当。报告客观总结2025年工作和“十四五”成就，制定的目标符合实际、切实可行，部署的任务具体实在、操作性强，体现了坚持求真务实的工作作风。报告坚持强化改革、开放、创新三大动力支撑，更好发挥经济体制改革牵引作用，推动数字重庆等重点领域关键环节改革突破，带动全面深化改革纵深发展，体现了锐意改革创新的巨大魄力。报告坚持投资于物和投资于人紧密结合，把改善民生作为

陈德川、刘振、粟登琳等代

表说，报告主题鲜明、重点突出，总结成绩实事求是、客观全面，分析形势精准深刻、站位高远，部署工作靶向明确、举措务实，彰显了对标看齐的政治站位、改革发展的巨大成就、洞察大势的战略视野、民生为大的深厚情怀和实干为要的鲜明导向，是一份紧扣中央精神、符合重庆实际、顺应人民期盼的好报告。垫江将坚定学好用好市“两会”精神，深入落实市委书记袁家军、市长胡衡华调研指示要求，结合贯彻落实市委六届八次全会和市委经济工作会议部署，锚定“高标准建设重庆主城卫星城”奋斗目标和“四化

协同、城乡融合、全域共兴”实现路径，自觉把报告精神转化为干事创业的实际行动，充分发挥比较优势、着力补齐短板弱项，切实以“钉钉子”精神抓好各项工作落实，重点从突出战略引领、产业支撑、内需拉动、创新驱动、城乡融合、民生保障和平安建设等七个方面狠抓落实，努力干出开局之势、展现起步之为，为奋力谱写中国式现代化重庆篇章作出更多垫江贡献。

审议中，代表们还围绕产业升级、交通建设、乡村振兴、渝东新城建设等方面工作踊跃建言献策。

### 编者按

1月28日，《重庆日报》第二版刊发《市政协委员分组审议市政协常委会工作报告和提案工作情况的报告》的报道。与会委员热议报告、畅谈履

职，市政协委员、垫江县政协主席郑小波在审议中发言，提出垫江县政协将紧扣中心工作，打造具有垫江辨识度的履职成果。现予以转载：

“政协常委会工作报告立意深远、特色鲜明，充分彰显了服务大局、履职为民的政

协培育县域新质生产力、推动产业转型升级

动政协协商贴近基层、服务群众、惠及群众，努力形成更多具有垫江辨识度的履职成果，真正把履职成果转化制度效能。

## 垫江代表团： 担当履职尽使命 聚力同心绘新篇

本报讯（记者 兰沫涵）1月28日，重庆市第六届人民代表大会第四次会议在重庆市人民大礼堂开幕。垫江代表团全体代表早早从驻地出发，前往会场参加开幕会暨第一次全体会议。

上午8点30分左右，各驻地车辆相继抵达。代表们身着正装，胸前整齐佩戴出席证，在

人民大礼堂前排队入场。承载着垫江人民的嘱托与期待，垫江代表团的代表们个个精神抖擞、步伐坚定。

在接下来几天的会期里，垫江代表团的代表们将紧紧围绕全市发展大局，凝聚共识、汇聚众智，聚焦产业经济和民生实事等关键领域，踊跃提出意

见建议，认真完成会议各项议程，努力为现代化新重庆建设注入智慧与动能。

市人大代表、县高新区（工业园区）党工委副书记、管委会主任徐龙建表示，作为一名来自产业开发区一线的人大代表，本次会议他将重点聚焦三方面内容，一是推进行政审批

权限向开发区赋权改革，着力破解开发区发展中的堵点难点问题；二是聚焦废旧资源回收循环利用产业，建议完善相关配套政策；三是继续呼吁支持垫江建设先进材料产业园，推动垫江、长寿、涪陵联合打造市级先进材料产业集聚区，助力构建“33618”现代制造业集群

体系，带动垫江产业实现更高质量、更可持续的发展。

“作为一名市人大代表，深感使命光荣、责任重大。”市人大代表、垫江县检察院政治部主任刘玉玲表示，会议期间，她将以高度的责任感和饱满的精神状态，认真履行代表职责，专心审议各项报告，如实反映群众心声。此次参会，她结合基层调研，准备围绕未成年人成长环境优化、心理健康服务体系建立、婴幼儿照护政策完善等方面提出建议，努力为营造更加安全、健康、温暖的青少年成长环境贡献智慧。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。习近平总书记日前在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班开班式上发表的重要讲话，着眼党的二十届四中全会对“十五五”时期经济社会发展的战略擘画，就抓住工作重点、完成好战略任务，进一步作出部署、提出要求。我们要自觉把思想和行动统一到总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来，学以致用、知行合一，推动高质量发展不断取得新成效。

回首过去一年，面对国内外经济环境的复杂变化，国民经济运行顶压前行、向新向优，高质量发展取得新成效，经济社会发展主要目标任务圆满完成，“十四五”胜利收官。回望过去五年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们紧紧围绕推动高质量发展这一主题，深入践行创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，持续推动质量变革、效率变革、动力变革，推动中国经济在“量”上接连跨越新关口，在“质”上持续实现新突破。五年间，新动能积厚成势，新优势不断塑造，高质量发展底气更足、韧性更强、含金量更高，有力推动了经济持续健康发展和社会全面进步。

党的二十届四中全会将坚持高质量发展明确为“十五五”时期必须遵循的一条重要原则，把高质量发展取得显著成效放在主要目标的首位。贯彻落实全会精神，就要完整准确全面贯彻新发展理念，坚定不移走好高质量发展之路，以自身高质量发展的确定性更好应对外部环境变化的不确定性，牢牢把握发展主动权，不断开创经济社会发展新局面，确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。

现代化产业体系是现代化国家的物质技术基础。建设现代化产业体系、实现产业体系整体跃升，是“十五五”时期的重要战略任务。推动高质量发展不断取得新成效，必须加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系，巩固壮大实体经济根基。各地区各部门要找准定位，坚持智能化、绿色化、融合化方向，发挥比较优势，形成上下游产业相互衔接、各展其长、同向发力的生动局面。先进制造业是现代化产业体系的骨干。要保持制造业合理比重，大力发展先进制造业。要加快高水平科技自立自强，因地制宜发展新质生产力，推动科技创新和产业深度融合，塑造产业发展新优势。要建设现代化基础设施，强化基础设施支撑引领作用，为推动高质量发展夯实基础。

有1500亩建设用地，15万亩森林资源，不仅是天然的生态屏障，更是孕育绿色发展先机的新增长点。

2026年不仅是“十五五”开局之年，也是提升成渝地区双城经济圈发展能级之年。地处成渝地区双城经济圈东向腹心地带，位于明月山绿色发展示范带中心位置的垫江，将协同打造明月山绿色发展样板地作为服务国家战略重大战略、放大比较优势的战略选择，推动川东北渝东北一体化发展。

“明月山坐拥垫江最美丽的自然风光，我们聚焦绿色发展，用好明月山生态资源禀赋，在明月山沿途210平方公里的广阔区域内探索全域旅游度假旅游，大力推进明月山基础开发、功能开发、形态开发，打造三大文旅产业带，推进森林康养、精品民宿发展、研学，助力巴蜀文化旅游走廊能级提升。”垫江县相关负责人介绍。

推动区域协作，关键在于壮大功能平台。聚焦“1园2铁3高4快”枢纽建设，加速推进G50沪渝高速垫江至长寿段改扩建、重庆东向中心城区至梁平快速物流通道垫江段（一期）等落实落地。全力推动交通物流枢纽建设成形见效，一批畅通区域能级内外交通循环的关键项目，正日益塑造垫江的交通枢纽新格局，垫江锚定建设渝川东部交通枢纽和区域性商贸物流中心行稳致远。

为提升高品质生活服务，增强绿色发展动能，垫江还积极推动区域教育、医疗、养老等优质资源均衡共享，联合成立明月山图书馆联盟，率先在渝东北启用“川渝阅读一卡通”，打造明月山绿色发展示范带医保联盟、职业培训联盟。持续提升市域生态环境保护质量，聚焦打造明月山、龙溪河生态廊道，积极推进跨流域综合治理，联合开展清漂、巡河。（下转2版）

## 垫江 高标准建设重庆主城卫星城 书写高质量发展新篇章



沿着长江奔流而去，渝东新城肩负着打造全市经济新增长点的重任，正在现代化新重庆建设浪潮中拔节生长。

近段时间，垫江县广大干部群众锚定立足高标准建设重庆主城卫星城

全新发展定位，书写高质量发展答卷这一时代命题，掀起了“建设卫星城，垫江怎么干”大讨论的热潮，千群同心凝聚起干事创业的强大合力。

区域协调发展是中国式现代化的内在要求。一直以来，垫江县

围绕全市“六区一高地”建设任务，落实部署市委、市政府建设“重庆主城卫星城”目标定位，积极促成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道、长江经济带高质量发展等重大战略落地见效，为实现“十

四五”良好开局注入源源不断的澎湃动能。

如今的垫江，正抢抓成为中心城区产业转移、功能疏解和同城化发展拓展地等重要机遇，更好以一域之力为全局增光添彩。

融入战略平台  
当好高质量发展传动轴 协同打

造明月山绿色发展样板地

巴山渝水间，明月山作为重庆主城都市区“四山”之一，在垫江境内拥